

EL ECO DE ORENSE

PERIÓDICO POLITICO

AÑO V

Precios de suscripcion

Tres pesetas trimestre en toda España.—En Ultramar fijarán los precios los corresponsales.—Anuncios á precios convencionales.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Sábado 9 de Febrero de 1884.

Punto de suscripcion

En la encuadernacion de D. Eduardo Gomez, Crona, 12.—La correspondencia se dirigira á la administracion del periódico.

NÚM. 337

LA PRÓXIMA LUCHA

Con este epigrafe publica nuestro querido colega *La Iberia* un razonado artículo del que tomamos los siguientes párrafos, cuyo alcance no pasará mucho tiempo sin que tenga exacta aplicacion á nuestra provincia:

«Se aproximan unas elecciones que aun pueden evitarse, y los caracteres con que se anuncian ponen miedo á los pueblos y repugnancia á los partidos políticos, amenazados los unos con inaudita osadía y tratados los otros con menor rudeza cuanto mayor es su humildad para prosternarse ante el vencedor. Unos predicán una guerra de razas, y donde parece que debían encontrar combatientes se encuentran humildes pordioseros de benevolencias oficiales; los que luchan dentro de la legalidad son tratados con sin igual desden; los monárquicos probados, con ira; los verdaderos conservadores, con desconfianza; clases enteras, excluidas de la contienda, y como triste contraste de este negro cuadro, mas negro aun en la realidad, se hacen públicos y grotescos alardes de protecciones inconcebibles.

La degradacion no ha podido llegar á mas.

Por venganzas, nunca justificadas, se entrega una provincia entera, no como premio al entusiasmo de los amigos, sino para aniquilar á un adversario; donde los distritos muestran fé, allí va un gobernador, antes cacique de la provincia, que dé al traste con los pocos alientos del decidido cuerpo electoral; los atropellos suceden á las amenazas donde las amenazas no surten efecto, y como espejo donde se miran los gobernadores todos, se muestra desde el ministerio de la Gobernacion la descocada separacion de los tenientes de alcalde.

No vamos á recordar hechos que justifiquen nuestras palabras, entre otras razones porque estos estan recientes desde el ya citado hasta la carta de un diputado izquierdista que exhibe, como título electoral,

el apoyo incondicional del ministro, sin olvidar medidas de ya celeberrimos gobernadores y propósitos no negados por la prensa oficiosa.

En tales condiciones se presenta la próxima lucha electoral, resumen de venganzas y demostracion palmaria de flaquezas, sin que por eso se arredre nuestro valor ni se amignore nuestro entusiasmo; antes al revés, éste crece al compás de los despropósitos que queremos evidenciar ante el país y ante el rey encargado por su altísima mision de regular estos desenfrenos, cometidos principalmente por aquellos que en su nombre ejercen autoridad.

No anticipariamos este trabajo dejando á la historia del actual Gobierno la mision de poner en claro sus procedimientos, si no se dijese, con visos de verdad, que dentro del Gabinete hay quienes protestan y combaten un sistema que conduce seguramente al aniquilamiento de la voluntad de los electores y al trastorno completo de los partidos sobre los que se asienta la monarquía.

Por si tales ministros existen, como creemos; por si dentro del partido conservador queda alguno que ponga sus intereses al bien de la paz y de la monarquía constitucional, nos creemos obligados a trazar estas líneas á fin de que no confundan su responsabilidad con los que tan enorme la contraen.

El señor Romero Robledo es un programa electoral completo, como sabe todo el mundo, y muy especialmente el señor Silvela; el ministro de la Gobernacion ha inundado de húsares las provincias, y donde no ha enviado uno de su confianza personal, ha dejado el cumplimiento de la mision que ha echado sobre sus hombros á la representacion de las pasiones del caciquismo: ejemplo Albacete, Zamora, Orense y Pontevedra; y cuantos datos se presentan hacen ver al mas miope que, sea cualquiera el resultado de las deliberaciones del Ministerio, el triunfo de sus maniobras será de aquel que supo conseguir las desde la calle del Barquillo, y que con mas desemba-

razo lo conseguirá desde el ministerio de la Gobernacion.

A tiempo lo decimos, para que nadie se llame á engaño: el terreno está preparado para el señor Romero Robledo, y cuanto se discuta en Consejo de ministros causará dentro de poco risa al que conozca todos los antecedentes de la cuestion. Nosotros recordamos que el señor Romero Robledo ha llamado su maestro al señor Posada Herrera, y además sabemos que éste reservaba para sus discípulos aventajados la siguiente leccion:

Cuenta el bueno de don José, que despues de haber pasado desde el Ministerio Isturiz al de O'Donnell, sus nuevos compañeros le tomaron ojeriza y no se recataban en demostrarle su desconfianza en cuantos Consejos de ministros se celebraban hasta tal punto, que apenas abria la boca ya tenia enfrente la contradiccion.

«Yo comprendí el juego, dice don José, y me propuse callar desde allí en adelante; y tanta fué mi paciencia, que á contar desde la fecha en que formé el propósito, nadie me oyó más palabras que las que denotaban asentimiento y conformidad á cuanto expresaban mis compañeros.»

Y luego añade: dirigí las elecciones, donde personalmente no me fué mal; sostuve casi en peso la totalidad del debate sobre la contestacion al discurso de la corona, tambien con fortuna, y por fin, la votacion vino á consolarme de anteriores amarguras.

Entonces me presenté á los ministros y les hablé así de claro: «Señores, desde que se formó el Gabinete ustedes han querido echarme; yo lo conocí en seguida, pero no me dí por entendido, porque creía el puesto de peligro, y sobre todo de lucha, y como aquél ha pasado y en ésta hemos vencido, ahora me marchó irremisiblemente.»

«¿Qué me habia de ir—añade don José—si con los amigos del Congreso podia matar á todo el Gabinete!»

A las desconfianzas sucedieron los halagos y á las contradicciones constantes el asentimiento perma-

nente, y, para no cansar más, si el duque de Tetuan, victorioso y todo, no apresura la vuelta de Africa, aquel ministro maltratado, de *non* como vulgarmente se dice, sustituyó al ilustre vencedor en Marruecos.

De suerte que si el remedio ha de venir, que venga pronto, antes que el señor ministro de la Gobernacion les diga á sus contradictores: «me marchó irremisiblemente;» porque entonces será tarde: la lucha desleal habrá enardecido los ánimos, las venganzas que ahora se sacian engendrarán otras mayores para el día de mañana, los partidos atrojados vivirán donde puedan, que arrojándolos no se les mata, y en medio de tanta perturbacion, Dios solo sabe lo que aqui sucederá.

Por eso, en medio de las penas que nos causa este espectáculo doloroso, y funesto por lo que anuncia, los que tenemos fé en la monarquía española y la consideramos como fuerza y poder permanente, capaz de enfrenar lo mismo las perturbaciones de la demagogia que los desafueros de una burocracia vengativa y egoista, no desesperamos ante la situacion actual, sino que esperamos tranquilos, seguros de que tanto escándalo á la postre se ha de convertir en descrédito, de los mismos que lo realizan.»

Miscelánea.

Dicen de Santiago, reseñando los festejos con que los estudiantes celebraron la derogacion de los decretos de Sañdal.

«El disparo de varias bombas fué la señal de reunion y al poco rato se agrupaban en la Universidad centenares de jóvenes para recorrer las calles de la ciudad y diferentes puntos de ella en los que habia de hacerse una corta parada.

Al frente marchaba un escolar llevando la bandera nacional, seguía despues el Presidente señor Carballo con los demás individuos de la Junta directiva, cuatro estudiantes de Derecho, Medicina, Farmacia y Filosofía con banderas de los colores pertenecientes á las facultades que representaban, y por último la música

de Beneficencia y la inmensa muchedumbre de escolares que llenaban por completo las calles que atravesaban.

Tocaron en primer lugar delante de la Universidad, donde se dieron algunos vivas á la union escolar, al claustro universitario, y al pueblo compostelano. Visitaron despues las redacciones de los periódicos locales, y en la plaza de Cervantes, el señor Carballo, subido en cima de la fuente, arengó á sus compañeros, díjoles que la justicia habia triunfado, que los escolares fueran respetados, y en medio de estrepitosos aplausos se extinguieron sus ultimas palabras, que fueron para dar un viva á los estudiantes de España.

Continuó la manifestacion por el Preguntoiro y otras calles céntricas, deteniéndose las comisiones delante de las casas de los Profesores que hallaban al paso y dando vivas á cada uno de ellos. A la caída de la tarde llegaron al edificio de Fonseca, donde se detuvieron unos instantes; dirigiéndose luego á la plaza de la Quintana, frente á la lápida dedicada á los valientes estudiantes que formaron en 1808 el célebre «Batallón literario» que peleó contra las huestes napoleónicas. Allí dieron entusiastas vivas, se descubrieron respetuosamente todas las cabezas y la banda de Beneficencia dejó oír los solemnes acordes de la marcha real.

Llegaron por fin otra vez frente á la Universidad, y el señor Osorio pronunció un elocuente discurso de despedida, felicitándose del orden con que se llevó á cabo tan imponente manifestacion, elogiando á la Universidad compostelana, haciendo referencias á los motivos que produjeron los festejos y dando un viva entusiasta al cuerpo escolar, que fué unánimemente contestado.

El señor Carballo dirigió breves palabras á sus compañeros y les dijo que en la segunda manifestacion, llevase cada uno un lazo del color de cada facultad preso en la solapa ó en el brazo, y que á las ocho de la noche tendría lugar allí la serenata, á la que esperaba concurrirían todos. En efecto, tuvo lugar esta serenata con el mayor orden, y en medio de una gran concurrencia.

Lo característico de la fiesta está en las colgaduras é iluminaciones. Ayer tarde se ostentaban en unos balcones las capas con lazos de diversos colores, en otras ventanas una levita negra, un pantalon y una «papeleta.» En otras hemos visto dos bandas cruzadas y en el punto del cruce un tricordio con esta inscripcion; «in hoc signo vinces.»

El Ciclón, periódico semanal que vé la luz pública en Santiago publica en su número correspondiente al 2 del actual la letra para la composicion á cuatro voces, coro y orquesta, premio de la Ilustre Sociedad Económica, (número 3.º del programa) que á continuacion trascribimos:

Cantemos as glorias d' a nai amrosa que á cima d' o monte d' a vida chegou, y- all de onde o alto a feixes espalla, os raios d' a ciencia de luz e d' amor.

N-o vento fremba vaga armunia, n-o azul espazo reloce o sol, ledal-as auras cantan amores, y-a volvoreta zoa n a frol. É que a natura ó ceo eleva hino subprime de amor e paz para festexo d' a nobre Escola que agarimando sabencia da.

A propuesta de la direccion general de Rentas, y de conformidad con lo informado por la seccion de lo contencioso del Consejo de Estado, se ha dispuesto por real orden que se facilite gratis á los procuradores el papel timbrado de oficio, haciéndose la entrega del mismo á los tribunales y juzgados, los cuales cuidarán de incluir en los presupuestos que formen el que corresponda á aquellos, y de exigir que se justifique su legítima inversion.

Han ocurrido terribles inundaciones en los Estados-Unidos, que consternaron á los habitantes de varias poblaciones.

Más de 1.500 edificios se han sumergido.

Las pérdidas materiales ascienden á millones de duros. Las desgracias personales son innumerables.

Se adoptaron urgentísimas medidas para evitar ulteriores males.

Los periódicos de la Coruña nos dan cuenta del siguiente escandaloso hecho:

«Dícese que á las altas horas de la noche, un sugeto que habia de salir al dia siguiente en el vapor *Venezuela*, del marqués de Campo, buscó á tres marineros que lo condujesen al buque, y concertado el precio del servicio, se embarcó en el bote que aquellos le presentaron, bien ajeno de lo que le esperaba.

Parece que en medio del mar, los tripulantes de la pequeña embarcacion hubieron de pedir al pasajero el dinero que tenia, y protestando no llevar ninguno, lo registraron recogiéndole 300 reales.

Una vez llevado á cabo este acto

de pirateria amenazáronle con arrojarle al mar si no les entregaba el dinero que le quedase.

De nuevo replicó que no tenia mas y entonces le dijeron que si al llegar al vapor daba un leve grito antes de que el bote se hubiese marchado, le asesinarían con un cuchillo que al efecto le enseñaron.

Trató el pasajero de conformarse con la imposicion de los que le conducian; pero hubo de suscitarse una contienda entre ellos acerca de si los comprometeria, opinando dos por arrojarlo al mar, para evitarse que sucediese lo que se temian.

Interin esto pasaba, el bote, dejado á merced de las olas, se alejaba del puerto, llevando ia zozobra al ánimo del desconsolado pasajero, que suponía próximo su fin.

—Nada, nada, repetian dos de ellos, matarlo es mejor; mas otro se opuso terminantemente, diciendo que no era preciso aquel acto, que él respondia á los otros de que nada sucederia, y que lo llevase al vapor.

Aunque las intenciones de los primeros no tuvieran otro objeto que amedrentar al secuestrado, facil es suponer su tristísima situacion en la presencia de sus jueces y verdugos.

Así es que, cuando decidieron llevarlo al vapor, se creyó resucitado.

Despues de todo, le condujeron al buque tapándole la boca con un pañuelo, mientras no lo dejaran en la escalerilla, pues una vez en ella partieron con la rapidez de una saeta del costado del buque.

Como es de suponer, el sugeto en cuestion contó el lance, despues de repuesto un tanto del susto, y parece que se dió parte á las autoridades.

Hasta ahora no sabemos si se ha conseguido hallar á los delincuentes.

El pasajero llevaba, además de los 15 pesos que le arrebataron, 600 reales que no le fueron vistos por los secuestradores, que no otro nombre merecen.

En vista del suelto anterior, esperamos que la autoridad correspondiente se encargará de esclarecer los hechos.»

Desques de lo que está pasando, suenan como á burla estas palabras de *La Epoca*:

«Si en alguna provincia ó localidad fuese absolutamente preciso para garantir la libertad electoral disolver un ayuntamiento ó una diputacion, se hará.»

Leemos en el *Diario de Lugo*:

«Dice un periódico:

«Nuestro querido amigo y correli-

gionario el jóven diputado á Cortes señor Franco Rajoy, luchará en las próximas elecciones por el distrito de Verin (Orense) que actualmente representa, y cuyo triunfo se cree por sus amigos como indudable, teniendo en cuenta las muchas simpatías de que allí goza el señor Rajoy y valiosos elementos con que cuenta.»

Tiene la palabra EL ECO DE ORENSE.»

Ya hablará oportunamente don José Ramon Bugallal para sacar á flote la candidatura de don Castor Garcia.

Dícese que en Ferreira (Monforte), en una pequeña colina se están practicando trabajos para descubrir una galería subterránea, cuya entrada hace ya tiempo se habia observado. De ella se han sustraído ya algunos objetos que por las señas parecen tener origen romano.

Los empleados del Banco de España han firmado una sentida carta en la que manifiestan al señor Camacho el pesar con que le ven alejado de la direccion de nuestro primer establecimiento de crédito.

El señor Camacho ha agradecido mucho esta manifestacion de respeto y cariño de los empleados del Banco y les ha contestado que, por tratarse de las personas que firman la carta, todas laboriosas y competísimas en asuntos mercantiles, la estima como una de las mayores satisfacciones de su larga vida administrativa.

Ecos

El ex-gobernador civil de la provincia señor Martí, se ha dirigido telegráficamente a nuestro colega *El Correo* para desmentir que pidiese las dimisiones de algunos ayuntamientos, y manejando de pasada el bombo en su obsequio declara que en la provincia de Orense no hizo mas que una política de conciliacion, citando en prueba de sus afirmaciones lo contentotes que se hallan de su gestion los diputados á Cortes, desde el conservador señor Quiroga Vazquez hasta el constitucional (sic) señor Merelles.

Como confirmacion de este general contentamiento, en el número de nuestro colega con una fecha posterior á la del que insertó en el man-

en el telegrama, aparecen los señores Barrio y Merelles prestando su asentimiento, conformidad y solidaridad á las manifestaciones del señor Martí. El señor Barrio desde que tuvo en su bolsillo el acta de diputado por Ginzo no se ha vuelto acordar de la provincia y esta circunstancia es la más segura prenda de garantía del valor de sus informes, y en cuanto al señor Merelles de sabido se olvida que nunca ha visto con malos ojos que los gobernadores favoreciesen las alianzas que su pandillage ha establecido con los conservadores.

Gobernar una provincia como la ha gobernado el señor Martí Tarrats es fácil tarea, por cuanto se ha reducido á atender en todo y por todo á los diputados en sus distritos respectivos, y de esta regla no ha excluido á ninguno de los que representan la provincia. Y si por el prisma de la conveniencia particular de cada diputado examinamos las cosas, nosotros tampoco tenemos inconveniente en declarar que el señor Martí hizo una política de conciliación. ¿Pero son éstos los deberes que está obligado á cumplir un hombre político y representante del gobierno? ¿Se aviene la pureza de ideales con esta forma acomodaticia? No en verdad, y todos sus actos durante su permanencia en la provincia, lo demuestran de un modo incontestable. En el distrito de Carballino, los elementos de la izquierda fueron desatendidos en sus legítimas pretensiones porque se oponían á las del diputado á Cortes por aquel distrito, y lo propio sucedió en Verín y en Barco de Valdeorras, como el diputado de aquel distrito es conservador, los liberales tuvieron que resignarse á sufrir todo género de persecuciones.

La opinión ha pronunciado unánime su fallo y el señor Martí pierde lastimosamente el tiempo en defenderse. Su gestión en la provincia no ha pasado de ser un *modus vivendi* establecido con los diputados á Cortes en perjuicio de los demás elementos políticos de la provincia.

Á la política conservadora le ha salido en el ayuntamiento de Coles unos adictos que valen un Potosí. Los habitantes de aquel término municipal han tenido noticia del advenimiento del señor Sagasta al poder por una multitud de bombas disparadas en el crucero de San Miguel de Mélias por orden de don Augusto Chamuchin. Triunfó la izquierda y no sin gran trabajo consiguió formar un comité de aquel partido el tal Chamuchin, sin olvidarse tampoco de anunciar el triunfo con las

salvas de bombas de reglamento.

Y subieron al poder los conservadores y nuestro político jira-sol haciendo la tercera de la quinta serie de sus evoluciones, organizó su correspondiente comité y entusiasmándose de nuevo lanzó á los aires las tandas de bombas de costumbre, con el aditamento de una frugal comida con que obsequió á los suyos en el meson del Empalme, siendo de notar que estaban citados para renirse como izquierdistas aquel mismo día en que, por virtud de los acontecimientos políticos, se transformaron instantáneamente en conservadores acérrimos. Durante la comida repartieron á su sabor los cargos públicos de aquella localidad.

Auxilian al señor Chamuchin en esta farsa, don Felipe Lopez, ex-secretario del ayuntamiento, don Manuel Lopez, don Gabriel Fernandez Rizo, don Manuel Rodriguez (a) Marreiro y otros, que son otros Lopez.

Estos sagastino-izquierdo-conservadores, y moromuzanos si la ocasión se presentase, ya han venido, según se nos asegura, á ofrecer sus respetos é incondicional apoyo al señor Bugallal, ofrecimientos y adhesión que cesarán el día en que se convenzan de que no son llamados al reparto de gracias y destinos, que es precisamente lo que buscan y por lo que han hecho tantos cambios en redondo.

Precedida de un prólogo del señor Murguía, en breve verá la luz pública en esta capital una interesante obra que lleva por título *Celticos* original de nuestro particular amigo el galano escritor gallego, don José Ogea.

Nótase una extraordinaria afluencia de caciques rurales en esta población los cuales según costumbre en todos los cambios de política acuden á ofrecer su incondicional apoyo al que manda y á pretender la realización de sus egoístas aspiraciones.

Estos políticos sin fé y sin convicciones, eternos saludadores del sol que nace, no se descuidan en gestionar lo que mas les interesa é importa, á cambio de servir de instrumento del poder oficial en las luchas electorales, lo que no pueden alcanzar del sufragio de los pueblos.

Ha sido nombrado juez de instrucción de Viana del Bollo don Angel Torres.

El Consejo de instrucción pública ha propuesto á don Marcelo Maxias

para la cátedra de Retórica y Poética del Instituto de segunda enseñanza de esta capital.

Ha sido declarado cesante el delegado de Hacienda en esta provincia don Florentino Lopez Barban, y nombrado para sustituirle don Bricio Maria Caramés.

Dícese que se ha pedido la dimisión al alcalde de Ginzo de Limia.

Ha sido declarado cesante, por reforma, el Secretario de la Delegación de Hacienda de esta provincia don Argemiro Iglesias.

Existen actualmente en la casa-inclusa de esta provincia 20 niños, por no presentarse nodrizas solicitando encargarse de su lactancia.

Prestan asistencia á estas 20 infelices criaturas, solo cinco nodrizas internas.

Estas dolorosas consecuencias obedecen á la mísera asignación que señala la provincia á las encargadas de lactar á los expósitos.

A ruego de uno de los firmantes insertamos el siguiente documento:

Orense 1.º de Febrero de 1884.

Los que suscriben, pobres de solemnidad, ya que no cumplamos á medida de nuestra buena voluntad, queremos, al menos, dar prueba de nuestro agradecimiento al doctor B. Garrido, manifestando solemnemente que solo á él y á su incomparable ciencia y constancia somos deudores del inapreciable beneficio del recuperar completamente nuestra vista, casi perdida desde hace años, beneficio tanto mas apreciable cuanto que hasta la esperanza se habia disipado á juicio de competentes profesores, cuyos nombres piadosamente omitimos.

Acepte, pues, el señor Garrido, nuestra buena voluntad y Dios recompense copiosamente su filantropía.—Josefa Gonzalez, Agustin Gonzalez, naturales de Pontevedra.—Manuela Rodriguez, natural de Corbelle, provincia de Lugo.—José Domingo, natural de Pombeiro, provincia de Lugo.

El médico oculista para quien la precedente manifestación debe ser tan satisfactoria como honrosa, tiene establecido su Gabinete clínico en esta capital, plaza de las Mercedes, núm. 16.

Telegrama

Madrid, 9.

Inglaterra refuerza Egipto. Ignórase paradero Agerdon. Insurrección formidable.

Baja general bolsas.

Cotización cuatros: 61'10

Imp. de EL ECO DE ORENSE

Alba, 15

LA UNION
Y
EL FÉNIX ESPAÑOL

(ANTES EL FÉNIX ESPAÑOL)

Compañía de seguros reunidos

GARANTIAS

Capital social

48.000.000 Rvn. efectivos.

Primas y reservas.

106.319.768,47 Rvn.

Esta gran compañía nacional cuyo capital de 48 millones de reales no nominales si no EFECTIVOS es superior al de las demás compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 19 años que cuenta de existencia durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de *rvn. noventa millones nueve cientos cincuenta y cuatro mil ochocientos veintiuno, sesenta y ocho cts.*

Representante en Orense: D. Abelardo Moreiras, calle de San Pedro, núm. 29.

BRONQUITIS, TOS
 Catarros Pulmonares
RESFRIADOS del PECHO y Debilidad del Mismo
TISIS, Asmas
 Curacion rápida y cierta por las

GOTAS LIVONIENNES
 de TROUETTE-PERRET
 con GRESOTA de HAYA, ALQUITRAN de NORUEGA y BALSAMO de TOLU

Este producto infalible para curar radicalmente todas las *Enfermedades de las Vías respiratorias*, está recomendado por las celebridades medicas como el unico eficaz.

Es el unico, que ademas de no fatigar el estomago, le fortifica, le reconstituye, y despierta el apetito; dos gotas por la mañana y por la noche triunfan de los casos mas rebeldes.

Deposito principal:
TROUETTE-PERRET
 PARIS, 165, rue Saint-Antoine, PARIS
 Y en las principales Farmacias.

Exijir el Sello del Gobierno francés sobre el frasco para evitar las falsificaciones.

TRATADO DE ARITMÉTICA
 Y
 NOCIONES DE GEOMETRIA
 por
DON RAMON ABELLÁS,
 REGENTE DE LA ESCUELA NORMAL DE MAESTROS DE ORENSE.

Esta obra, de verdadera utilidad para todos los alumnos, maestros incompletos, Secretarios de Ayuntamiento, padres de familia y cuantas personas deseen aprender con facilidad la Aritmética, forma un tomo en cuarto de cerca de 300 páginas, y se vende en las librerías de esta ciudad y en casa del autor, Puerta de Aire, 45, al precio de 12 reales ejemplar en rústica y 14 encartonados. Tambien la remite el autor, franco de porte á cualquier punto de la Península.

Se vende

un tilburi de cuatro asientos á de doble suspension.
 El que desee adquirirlo puede entenderse con don José Rodriguez Sotelo de esta capital.



Las máquinas de coser

de la fábrica

SEIDEL Y NAUMANN
DRESDE

han recibido en la Exposición de Amsterdam el premio más alto conferido á máquinas de sistema conocido

La Medalla de oro

mientras que las máquinas de la Compañía fabril Singer llamadas "legítimas" NO FUERON PREMIADAS

Unico representante en las provincias de Orense, Lugo y Pontevedra D. Ramon Garcia Sueiro, calle de las Tiendas, esquina á la Plaza Mayor, almacen de calzado.

Gran almacén musical é instrumental

DE

RAMON MODESTO VALENCIA.

Calle del Padre Feijóo.
 ORENSE.

Pianos garantizados de las mejores fábricas, entre otras las de Erar, Pleyer Bor, Chasainge.

Órganos de todas clases (gran novedad para tocar sin saber música).

Instrumentos de metal, piston y cilindro para bandas de música; idem de cuerda para orquesta.

Cajas de música en pequeño y grande tamaño.

Ventas al contado y á plazos.—Se alquilan órganos y pianos.

Acordeones franceses y alemanes.

Bandurrias y guitarras.

Concertinas.

Carteras y atriles.

Accesorios para todos los instrumentos.

Albums de música gran lujo.

Papel de música. Métodos y estudios para todos los instrumentos.

Música de ópera y zarzuela.

Idem religiosa.

Idem en partitura.

Idem de baile.

CARRETELA Se vende una en las mejores condiciones con su correspondiente atalaje, todo nuevo En esta imprenta dará n razon.

Gran éxito en Paris

VELOUTINE CH^{les} FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO
 INVISIBLE y ADHERENTE, dá al ótis frescura y transparencia.
 INVENTOR CHARLES FAY, 9, RUE DE LA PAIX, PARIS
 Se vende en las Farmacias, Perfumerías, Peluquerías y tiendas de quincalla.
 Desconfiar de las Falsificaciones

MENESTRA, MENESTRA, MENESTRA

Tipos populares de Galicia, dibujados por Guisasola, y versos de los mas notables poetas gallegos.

Se vende en la librería de A. Martinez, Luchana 46 Coruña, á 2:50 pesetas y se remite á fuera certificado enviando tres pesetas.